

铸造文化地标 传播国学智慧

冯其庸学术馆打造国学交流新高地

位于无锡市惠山区前洲街道的冯其庸学术馆,是惠山区重点文化建设工程,惠山区传承国学特色基地和爱国主义教育基地,在前洲街道的精神文明建设和文化宣传方面起到了相当重要的作用。正如国学大家冯其庸老先生所希望的一样,自2012年12月开馆以来,冯其庸学术馆一直发挥着展览、教育、交流、活动等功能,用国学经典、传统文化陶冶和浸润居民,成为前洲街道对外展示的文化名片、不可替代的精神地标。

徐振/文 冯其庸学术馆供图

精心建设 营造传统国学新家园

2009年,惠山区政府、前洲街道开始规划设计并建设冯其庸学术馆,学术馆位于前洲街道锦绣园南侧,于2010年1月奠基,历时23个月完工。俯瞰学术馆,外观方正,规整严谨,形似一方中国篆刻印章,毗邻锦绣园,馆置于前,园托于后,小桥流水,假山峥嵘,一派古风,相映成趣。

馆内陈设以展览为主,由冯其庸老先生亲自命名的“稻乡家世”“艰难学程”“翰墨余香”“瀚海孤征”和“佛缘遗迹”五个展厅

组成,详述了冯其庸的成长历程、学术成就和艺术造诣。其中,有他个人的书画作品,有他追寻玄奘足迹、十进新疆的摄影作品,有他收藏的新石器时代陶器标本、汉画像石、菩萨造像、陶器瓷器等文物。尤其是28件北魏、唐、宋石刻精品,堪称镇馆之宝。

为了让冯其庸学术馆永葆活力,近几年前洲街道推出了一系列新举措,组建了学术馆专家委员会、建立了学术馆基金会。除常规展览,开展学术交流活动,与

各大中小学校及幼儿园加强互动,组织讲座、培训外,还设置了“秉烛夜读”“诗词吟诵”“知识问答”“书画点击”“西部摄影之路”五个多媒体互动区。在学术馆二楼的“瓜饭楼书屋”,常有中小学生在聚集在一起开展活动,如读书会、练习书法,还组织了布艺、剪纸、篆刻等传统国学文化活动,一楼的大会议厅也常举行幼儿吟唱中华经典等活动,吸引了一大批忠实的观众,真正发挥了学术馆作为传统国学新家园的魅力。

绵绵发力 打造国学交流新高地

冯其庸学术馆作为无锡地区的文化展示和学术交流阵地,开馆3年多来,组织和接待各类高规格、高层次的文化活动和学术研讨会40多场,并被定为“江苏省廉政文化旅游专线参观点”“无锡市社科普及示范基地”“惠山区传承国学特色基地”和“爱国主义教育基地”等。可以说,冯其庸老先生开馆时所许下的“希望学术馆不但要建好更要用好,使其成为无锡的文化中心,通过它来培养家乡的青年”的愿望,通过学术馆3年多的努力,通过许许多多既有“接地气”又有“高规格”的活动,正一步步成为现实。

去年8月28日,由中国人民大学国学院主办的“国学与西域

研究研讨会”在冯其庸学术馆举办,来自全国多所高校的专家学者近50人参加了研讨会,并举行了沈卫荣教授及其著作《寻找香格里拉》研读活动。去年10月20日,原南通大学副校长、全国屈原学会副会长周建忠教授在学术馆开展“楚辞日”活动,与近百名江苏省高中语文骨干教师进行“走进‘大国学’”的研修活动。区域性高层次学术研讨会扎根落户、接续开展,冯其庸学术馆成为国学研究交流的重要阵地和窗口。

学术馆还多次举办书画等展览,产生了较好的社会效应。如叶兆信画展,共展出叶兆信作品80余幅,其间仅前洲街道居民就有2000余人前来观展。

展出期间更有北京等全国各地教授学者等40余人参加了叶兆信书画研讨会,在无锡全市范围内产生了较大影响。

为进一步完善和提升学术馆的功能,去年,前洲街道投资400万元启动第六展厅“桂香书屋”建设,主要展示冯老的书房、画室及部分与当代名人交往过程中的书信和赠品以及他的部分手稿,预计明年底对外开放。今年8月底,中国人民大学国学院、惠山区人民政府在冯其庸学术馆联合举办“国学与丝绸之路历史文化研究国际学术讨论会”,将有10多个国家近百名专家学者参加,全面提升学术馆功能和承接国际学术交流的基础条件。



国学与西域研究研讨会



孩子们参观学术馆



市民被馆内藏品所吸引

多方联动 共建国学教育新基地

前洲街道作为国学大家冯其庸先生的故乡,国学氛围浓厚。学术馆以传承国学精神为己任,以弘扬核心价值为根本,推陈出新,以“请进来”和“走出去”相结合的方式,扩大国学宣传教育平台,不断走出去为公众特别是广大青少年学生服务,注重提高广大青少年的思想道德素质。学术馆先后在省锡中实验小学、前洲社区等多个学校和社区举办专题讲座,以冯其庸先生早年的生活经历为例,生动地为学生们讲述美德培养、努力学习等道理。

以冯其庸学术馆为主体力量和依托单位,联合前洲幼儿园、中小学、文体站、老年大学、党校、各村(社区)等单位,以文化志愿服务为切入点,充分整合资源,惠泽桑梓。通过开展“锦绣国学——文化公益行”志愿服务项目,邀请国学名师、专家参与指导,成立锦绣国学志愿者队伍,使国学文化借智借力融入大众,贴近普通老百姓生活,促进国学在社会的传播和普及,努力提升国学志愿服务的精准性和有效性。

去年初以来,围绕冯其庸学术馆开展了丰富多彩的活动,探索实施了国学经典吟诵传唱、实地参观、读书会、学者研讨会、教育大讲堂、国学进社区和舞台表演等各种形式的国学公益服务,共同努力将其打造成国学教育新基地。作为全区首个文化讲堂,江南大学人

文学院副院长、吴文化研究首席专家庄若江教授开展了吴地历史文脉与核心价值观主题讲座,2015年共举办“惠山大讲堂”8场。先后在前洲小学、前洲实验幼儿园和前洲中小学等地举行各种形式的活动,通过生动形象的国学演绎将诸如爱国、交往礼仪等理念烙印在青少年的心中。

作为惠山教育大讲堂基地,学术馆先后请大学教授等专家给街道居民和学生举办讲座,大受欢迎,反响热烈。如江南大学刘桂秋教授讲《无锡国专》那场,吸引了众多热爱文学、历史的青少年。

学术馆长期开展的“小小讲解员”志愿者活动,经过不懈努力,先后在前洲小学等单位培训了近20个“小小讲解员”,充分发挥骨干学生在参观中自身讲解的作用,增强了学生的志愿者意识。学术馆通过此类实践活动,在广大青少年中大力弘扬了国学思想和人文精神,积极倡导读书明理、扬荣抑耻的风气,充分发挥了学术馆的爱国主义教育功能。

在网络时代,学术馆敏锐抓住互联网时代的宣传特点,搭建了“宽堂书屋”微信公众平台,在微信平台解读藏品历史渊源,及时发布讲座论坛及展览咨询,接受网上预约参观参会,便于各界人士来馆参访交流。



学术馆